

# EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LV - Núm. 15.810

TELEFONO NUMERO 6  
Apartado de Correos, número 17

Miércoles 15 de Julio de 1936

REDACCION Y TALLERES  
Berruete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

## ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

### PERFIL DEL DIA

TODOS DE ACUERDO

Con ocasión de los últimos y lamentables sucesos, el Gobierno ha lanzado a la opinión una nota oficiosa en la que hace una serie de consideraciones trascendentales. El Gobierno habla en esta nota, de acuerdo con el sentir unánime de todos los españoles. No solo condena con la máxima crudeza los execrables crímenes últimamente registrados en Madrid, sino que promete desplegar toda su energía de acuerdo con la Ley de Orden público para impedir que continúe avanzando esta ola de anarquía, de ferocidad incivil, y de odio político inconcebible.

Esta declaración y esta promesa del Gobierno llega cuando ya en todos los sectores se ha llegado a la convicción firmísima de que las cosas no pueden continuar como hasta ahora, de que es precisa y urgente una rectificación, de que se impone una política rápida y eficaz para robustecer el principio de autoridad, como único medio de salvar los principios esenciales de la Democracia y de la civilización.

La minoría de Unión Republicana se reunió ayer para tratar de la situación política, en relación con los últimos sucesos. Y declaró su repulsa a los crímenes execrables de que han sido víctimas un Teniente de Asalto y un político ilustre, en términos de gran dureza y energía. Los interpreta la minoría de Unión Republicana no como hechos aislados sino como la consecuencia de un estado de honda perturbación social que amenaza destruir la convivencia civil. Y pide al Gobierno del Frente Popular, al Gobierno que apoya con sus votos, la máxima energía, los más heroicos esfuerzos para cortar este estado social gravísimo.

Todos, pues, estamos de acuerdo. ¿Se acertará al fin con la senda que se busca?

### LAS PRIMERAS REPERCUSIONES

Día de gran expectación era el de ayer en los pasillos de la Cámara. A primera hora se creía que tal vez se celebrase sesión, aún cuando no fuese más que para dar lectura del decreto suspendiendo por ocho días las sesiones de Cortes, firmado por el Presidente de la República.

Sin embargo el hemiciclo permaneció cerrado y los diputados hubieron de contentarse con exponer sus particulares puntos de vista acerca de la situación, en los pasillos del Congreso, puesto que el señor Martínez Barrio estimó que no se infringía el Reglamento de la Cámara fijando el texto del Decreto de suspensión de sesiones en la tabla de anuncios que hay en el Parlamento.

No obstante los jefes de derechas mostraron su opinión contraria a esta decisión, pues estimaban que unos hechos tan graves como los que acaban de registrarse debieran ser conocidos por el país, por medio de los debates parlamentarios que originasen en el salón de sesiones.

Se ha comentado, en relación con este criterio, la frase que ayer pronunciara el señor Gil Robles en el Cementerio del Este, cuando iba a desfilarse ante el cadáver de Calvo Sotelo, en la que anunció su propósito de romper con este Gobierno y con esta situación haciendo todo lo posible para que el crimen no quedara impune.

En este sentido, quizá pensaba expresarse en el salón de sesiones. Pero el discurso sensacional no ha quedado frustrado y probablemente hoy le habrá pronunciado en la reunión de la Diputación permanente de las Cortes, que forzosamente se tenía que celebrar para acordar la prórroga del Estado de alarma.

Desde luego se da ya por descontada la retirada del Parlamento de las minorías monárquica y tradicionalista y probablemente también las de la Ceda y agrarios.

He aquí las primeras repercusiones políticas del execrable asesinato de don José Calvo Sotelo.

### Instantánea política

## Execrables sucesos

Yo no sé si hallé en el lecho de los instintos más perversos habrá gentes que se alegren de la muerte alevosa del señor Calvo Sotelo. Porque lo que singulariza este asesinato no es el hecho mismo de la muerte de una personalidad que mandaba una fuerza política importante, sino las circunstancias que rodean el suceso execrable: las personas que han intervenido, la preparación del hecho, los medios de que se valieron para realizar el secuestro y la saña demostrada al dejar el cadáver en el depósito municipal con una frialdad que espanta. Así se comprende que al circular mediada la mañana la noticia de haber sido llevado de su domicilio el señor Calvo Sotelo y al conocerse por la tarde los detalles del asesinato se produjeron en todos los medios sociales un movimiento de estupor, de protesta y desesperación después. Si el crimen hubiera sido cometido por una o varias personas de este o el otro partido político sería igualmente condenable, como lo es el desventurado teniente de Asalto, señor Del Castillo.

Pero aquí se desborda la pasión y la violencia de los partidos políticos y son personas que por su papel en la sociedad gozan de privilegiada situación para que sus propósitos no puedan ser fácilmente entorpecidos. Así ocurrió que el señor Calvo Sotelo a la vista de los documentos que les acreditaban, o al menos a uno de ellos, como agentes de la autoridad, hubo de

**CASTELLANOS**  
TIENE SUS PLAYAS EN EL SARDINERO, QUE SON LAS MEJORES DEL CANTABRICO, LAS MAS BONITAS Y DONDE SE VIVE CON MAS SOSIEGO Y ECONOMIA

## Después de la muerte de Don José Calvo Sotelo

### Continúan las diligencias judiciales en torno al asesinato

#### Rasgos biográficos de Calvo Sotelo

Don José Calvo Sotelo, era uno de los valores más considerables de la política española, y así se le reconocía incluso por sus adversarios, al margen de la tendencia de su ideología.

Pertenecía a una inteligente familia, en la que destacaron también otros varios hermanos: Leopoldo, Joaquín... El finado tenía en la actualidad 43 años. Fue periodista en años de estudiante y ganó después una plaza de letrado del Consejo de Estado. Pronto destacó en la política, adhiriendo a las juventudes mauristas; y a los 28 años fue gobernador civil de Valencia y gobernador energético y bien recordado.

Colaboró con su jefe, don Antonio Maura, en el proyecto de Administración Local; y esta circunstancia hizo que al surgir la Dictadura, el general Primo de Rivera le encomendara la Dirección de tales materias y la redacción del Estatuto municipal, cuya esencia feliz se ha recogido en la reciente Ley Municipal promulgada por la República.

Al incorporar técnicos civiles a los ministerios de la Dictadura, el señor Calvo Sotelo se encargó de la Hacienda, en cuya cartera confirmó su laboriosidad extraordinaria y su singular facultad de asimilación.

En las elecciones que trajeron la República, Calvo Sotelo salió diputado por Orense, pero no llegó a tomar posesión de su escaño.

Desde Portugal seguía las vicisitudes del nuevo régimen y allí simpatizó con la obra financiera y política de Oliveira Salazar.

Más tarde se trasladó a París, desde donde colaboraba en "A B C", con el pseudónimo "Máximo", tratando con gran entusiasmo los problemas monetarios europeos que tanto le interesaban desde su gestión en Hacienda.

Después de la amnistía aprobada por las segundas Cortes (a las que también pertenecía por haber sido reelegido) regresó a España y participó en aquella legislatura.

Formó el Bloque Nacional con todos los elementos monárquicos y empezó a dibujarse como jefe de dichas fuerzas, aunque cada vez era más evidente su tendencia corporativa.

Su posición hostil a los Estatutos, se acentuó en las propagandas que precedieron a las últimas elecciones, en las que también logró hacer prevalecer su acta por Orense. Y ya sus intervenciones en la presente legislatura son bien conocidas, por la resonancia que alcanzaron y la tumultuosa acogida

Firma Presidencial

### Albornoz, embajador de España en París

Madrid.—En la Presidencia del Consejo, facilitó el índice de los decretos firmados por el presidente de la República, entre otros los siguientes:

Presidencia.—Decreto dando el carácter de obligatoriedad a lo establecido en el de 16 de abril último en cuanto se refiere a la contratación de suministros de material que hayan de adquirirse en el extranjero con cargo a los fondos de las regiones autónomas, corporaciones locales o empresas subvencionadas.

Idem declarando levantadas las medidas restrictivas impuestas a Italia.

Estado.—Nombrando embajador de España cerca del señor Presidente de la República francesa, a don Alvaro de Albornoz, diputado a Cortes.

Hacienda.—Autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley modificando la vigente del Timbre del Estado.

Trabajo.—Ley sobre enfermedades profesionales.

Idem modificando la de 23 de junio de 1935 relativa al Paro obrero.

que despertaron en las oposiciones. Ahora se esperaba con especial interés su intervención en el próximo debate sobre el orden público y sus argumentos sobre el Concierato Económico al discutirse la parte financiera del Estatuto Vasco.

El señor Calvo Sotelo, inteligente y tenaz, era un escritor docto, un político batallador y un orador de ímpetu. Se distinguió también como abogado; y actualmente preside la Academia de Jurisprudencia.

De sus conferencias, es de recordar la que, siendo ministro de Hacienda, pronunció con expresiones y documentadas revelaciones sobre la ocultación tributaria en España. De sus intervenciones parlamentarias son bien recientes algunas sobre el orden público, que hicieron pensar a Indalecio Prieto, según artículo de "El Liberal" si no tendría algo de razón...

Con Calvo Sotelo, desaparece una de las figuras más interesantes de la política española, sea cual fuere el punto de vista desde el cual se juzgue su ideología.

### Testimonios de pésame

UN TELEGRAMA DEL DECANO DEL COLEGIO DE ABOGADOS

Zaragoza.—El decano del Colegio de Abogados señor Monterde, ha enviado a la viuda del señor Calvo Sotelo el siguiente telegrama:

"Consternado monstruoso asesinato insigne glorioso español compañeros toda su vida protestan indignación intensa contra impía cruel vergüenza nacional.—Dios acoja misericordioso alma mártir Patria y sirva ejemplo sus últimos defensores."

ESPAÑA ESTA DE PESAME

Madrid.—Ayer por la tarde habló don Emiliano Iglesias con el señor Gil Robles, diciéndole:

—Vengo a darles a ustedes el pésame; es decir, estamos todos de pésame, porque todos somos españoles.

ESTA MANCHA DE SANGRE CAERA COMO BALDON DE IGNOMINIA

Madrid.—En un grupo formado por los señores Gil Robles, Salazar Alonso, Iglesias y otros diputados derechistas, se comentaba el asesinato de don José Calvo Sotelo.

El exministro de la Gobernación, señor Salazar, dijo:

—Esta mancha de sangre caerá como baldón de ignominia y marcará una época de la política española.

### La familia del exministro monárquico

Madrid.—El ilustre hombre público don José Calvo Sotelo ha dejado cuatro hijos, dos hembras y dos varones, de 17, 15, 12 y 10 años respectivamente.

La hija mayor llamada Enriqueta, ha mostrado extraordinaria entereza al tener conocimiento del vil asesinato de que fue objeto su padre en la madrugada del lunes.

La viuda del señor Calvo Sotelo estuvo ayer por la mañana unos momentos en la capilla ardiente. A pesar de estar muy conmovida por la horrible desgracia, dió también pruebas de extraordinaria entereza.

Junto al cadáver de su marido depositó el crucifijo que el señor Calvo Sotelo tenía en su alcoba.

A los padres del señor Calvo Sotelo, ya ancianos y enfermos, se les ocultó la noticia hasta ayer por la tarde.

### Después del entierro

LA REPRESENTACION DE LA MESA DEL CONGRESO REGRESA A LA CAMARA SIN PODER ASISTIR AL ENTIERRO

Madrid.—Ayer por la tarde regresó al Parlamento la representación de las Cortes que había sido designada para asistir al entierro del señor Calvo Sotelo.

Estaba integrada por el vicepresidente de la Cámara, señor Fernández Clérigo; el secretario pri-

mero, señor Labandera, y el oficial mayor, señor San Martín.

El oficial mayor del Congreso, señor San Martín, comentó que al llegar a las inmediaciones del cementerio de la Almudena, varios grupos que hacían el saludo fascista rodearon el coche en que iba la representación de la Cámara.

Dada la actitud de los individuos que formaban estos grupos, la Policía de escolta rodeó el coche en que iban los representantes del Parlamento.

La Policía pudo detener a un individuo que llevaba una navaja y que se acercaba al coche en actitud agresiva.

La representación de la Mesa de las Cortes, en vista de aquella actitud de los que se dirigían al entierro del señor Calvo Sotelo, tuvo que regresar a Madrid sin haber cumplido la misión que se les había confiado.

### Actuaciones judiciales

DETENCION DEL CONDUCTOR DE LA CAMIONETA Y UNA PA-REJA DE GUARDIAS

Madrid.—A disposición del juez especial señor Ruiz, se hallan detenidos el conductor de la camioneta de Asalto número 17, donde fué trasladado el señor Calvo Sotelo, llamado Orenco Bayo Cambrero, y la pareja de guardias de servicio en la puerta del domicilio de la víctima, Antonio Oñate Escrivano y Andrés Pérez Moler, los cuales estaban de servicio en la noche del suceso.

Por las noticias que han podido obtenerse, se sabe que el conductor de la camioneta ha sido reconocido como la persona que guiaba el vehículo en el que fué trasladado el señor Calvo Sotelo desde su domicilio. También se tienen noticias de que la pareja de guardias detenida conocía personalmente al conductor de la camioneta, a quien llamaron por su nombre la noche del suceso cuando llegó con la camioneta. También parece que ha sido reconocido por el portero de la finca donde vivía el señor Calvo Sotelo, como así mismo por el botones y la institutriz de servicio en el domicilio del jefe del bloque nacional.

El conductor niega totalmente su participación en el suceso, alegando que la noche de autos estuvo durmiendo en el cuartel de Pontejos, desde las once de la noche hasta las cinco de la mañana del día siguiente.

Los guardias y el conductor han pasado a la Cárcel Modelo en situación de incommunicados.

ANALISIS DE LAS MANCHAS DE SANGRE

Se ha llevado a cabo el análisis de las manchas de sangre que había en la camioneta de Asalto número 17, las cuales fueron recogidas por los técnicos en la tarde de ayer.

Según el dictamen emitido, parece que la sangre que se encontraba en el estribo de la camioneta es sangre viva, mientras que las del interior es sangre muerta, lo que parece demostrar que el señor Calvo Sotelo fué asesinado cuando se encontraba fuera del vehículo, y al colocar el cadáver dentro de la camioneta para ser trasladado al Cementerio, dejó unas manchas de sangre en el estribo del vehículo.

En la camioneta utilizada para trasladar al señor Calvo Sotelo, la Policía ha realizado una inspección ocular y un minucioso registro, a fin de poder comprobar si hay señales de lucha o algún impacto de bala en el carruaje. Parece que las diligencias no han dado resultado positivo.

## La Vuelta Ciclista a Francia

### Después de la Octava etapa, se clasifica en el primer puesto el belga Silver Maes

Briancon.—Se ha corrido la séptima etapa de la Vuelta Ciclista a Francia, con un recorrido total de 194 kilómetros.

Ganó la etapa el turista Gossamat, en 6 horas, 15 minutos y 52 segundos.

1. Cloarec, turista, en 6 horas, 19 minutos, 38 segundos.
2. Merck, en 6 horas, 21 minutos, 53 segundos.
3. A. Magne.
4. Marie.
5. Marcaillou.
6. S. Maes.
7. P. Clemens.
8. M. Clemens.
9. Cañardo.

Todos en el mismo tiempo que el tercero.

Después de esta etapa Silver Maes pasa a ocupar el primer puesto de la clasificación general. Se ha cambiado el recorrido de la octava etapa.

El año pasado se corría desde Grenoble a Gap, y de aquí, a Digone; pero por las pocas condiciones que reúne el pequeño pueblo de Gap para acoger a una caravana tan numerosa como es la de corredores y seguidores de la Vuelta a Francia, ha obligado a los organizadores a cambiar el recorrido. Ahora fueron desde Grenoble a Briancon.

## GALICIA HACE ENTREGA OFICIAL DE SU ESTATUTO EN MADRID

EN GOBERNACION

Madrid.—En el Ministerio de la Gobernación, recibió los periodistas el subsecretario del departamento, quien les mani-

festó que se había reunido la Junta de Seguridad de Cataluña, adoptando diversas medidas de gran importancia.

Dijo que también habían visitado al ministro numerosos alcaldes y diputados gallegos, para hacerle entrega de un ejemplar del proyecto de Estatuto de aquella región.

Esta misma comisión gallega visitó asimismo al presidente de la Cámara señor Martínez Barrio, entregándole otro ejemplar del mencionado proyecto.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

Madrid.—El jefe del Gobierno señor Casares Quiroga, permaneció toda la mañana en el Ministerio de la Guerra y poco después antes de la una, se dirigió al palacio nacional para despachar con el jefe del Estado.

Los aviadores filipinos, condecorados

Madrid.—En el Museo Nacional, se celebró esta mañana la solemne imposición de la Medalla del Mérito Naval a los aviadores filipinos señores Arnáiz y Calvo.

El ministro de Marina hizo la imposición, pronunciando seguidamente un discurso en el que elogió el vuelo realizado por dichos aviadores, recordando las proezas de los aviadores españoles señores Galarza y Lóriga.

## Hoy, en la Audiencia de Palencia

Juicio por homicidio frustrado

Ante el sereno examen del suceso que hoy se somete a la consideración del Tribunal, cabe formular esta pregunta: ¿Quién es el autor? ¿Es, efectivamente, el que se sienta en el banquillo?

Y atentos al desarrollo del debate, nos vienen a la mente unas consideraciones que no omitiremos de orden histórico penal.

La natural reacción que acompaña a todo delito ha atravesado en todos los tiempos y países por diversas fases o períodos: el de la venganza privada, el de la venganza divina, el de la venganza pública y el período humanitario.

Interesa a nuestro propósito remarcar las características de la fase primera coincidente con los primeros pasos de la humanidad sobre la tierra en que la reacción contra el delito es a modo de una descarga ciega sin medida ni finalidad, realizada sobre el primero que se pone al alcance de la pública vindicta, reacción impulsiva y momentánea ejecutada sin una meditación plena.

Pues en el ensamblaje misterioso de los fenómenos humanos la historia se repite sin cesar y hoy nos encontramos ante un caso de ciega reacción desligada en absoluto de la causa real y eficiente del suceso.

En plena vía pública se produce una bárbara agresión. La víctima no va sola. La circunstancia de haberse realizado de noche impide el reconocimiento del agresor. Pero esto no importa; en el pueblo hay un grupo político opuesto y a uno de sus elementos más significados se le señala como el causante del cobarde ataque.

Naturaleza del hecho, la de todos los días: las eternas querrelas, las disputas interminables que mantienen en la máxima tensión el equilibrio espiritual de los pueblos.

Hacia las nueve de la noche del día 8 de mayo próximo pasado, en ocasión en que Agustín Diego se dirigía con sus convencinos José Prieto y Justino An-

drés a su domicilio temerosos de que alguna cosa desagradable había de sucederles, porque la existencia de varios grupos en actitud sospechosa en la Plaza Mayor de Baltanás y de opuesta ideología así lo presagiaba, cerca de un estanco, parece ser que se oyeron voces de: "¡Ahí van; a por ellos!" y momentos después recibió un golpe en el cuello y por la espalda producido, según el perjudicado, por Valentín Carranza Picado, quien se valió de una hoz, causándole una herida cortante extensa y profunda en la parte anterolateral derecha del cuello, de dirección oblicua, precisando asistencia médica durante treinta días, quedándole como resultado de dicha lesión impotencia funcional completa y permanente en el brazo derecho, ya que el golpe le seccionó las ramas cervicales que dan origen al plexo-branquial, hechos que el señor Fiscal estima constitutivos de un delito de homicidio frustrado, por el que solicita la pena de ocho años y un día de presidio y dos mil pesetas de indemnización.

Pero lo más singular del caso es que las pruebas practicadas en la mañana de hoy, por sus vaguedades e imprecisiones, no permiten afirmar de una manera concreta sea el autor Valentín Carranza, ya que sólo existen testimonios de mera referencia y los acompañantes del perjudicado, nada afirman en definitiva, y si sólo que le pareció por la estatura y otras circunstancias, que el autor de la agresión fué Valentín Carranza.

Interviene en calidad de acusador el letrado señor Gusano Herrero, quien examinando los hechos aprecia en ellos la agravante de alevosía, aparte de la de nocturnidad, por lo que, a su juicio, existe un delito de asesinato en grado de frustración y solicita la pena de once años, cinco meses y once días de presidio y 8.000 pesetas de indemnización.

La defensa del procesado, acusa de parciales los testimonios aportados por los testigos de la acusación, por la circunstancia de próximo parentesco con el perjudicado, y, teniendo en cuenta que el procesado se hallaba ocupado en sus faenas habituales, a la hora de ocurrir el suceso, pone de manifiesto la inculpabilidad de su patrocinado, para el que solicita la absolución.

**E. ROBLES**  
MEDICO  
Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vias urinarias.  
Electroterapia. Diatermia. Rayos ultravioleta.  
Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc. Consulta de 11 a 1 1/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha (Frente a la Diputación) PALENCIA

CACHO

# LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

## Sucesos locales

### Caballería muerta

El industrial del ramo de transportes Saturnino Antolín Pérez, vecino de nuestra capital, se ha presentado en la Comisaría de Vigilancia, haciendo la siguiente denuncia:

Esta mañana, en unión de un mozo de mulas a su servicio, circulaba por la carretera de Magaz, conduciendo un carro de su propiedad y al llegar al kilómetro tercero de la expresada carretera, hubo de cruzar con el autocamión número 12.288 de la matrícula de Bilbao, conducido por Julián Alberdi Aranzabal, de 28 años, vecino de Durango.

El autocamión se estrechó tanto en el cruce, que arrolló a una de las caballerías que tiraban del carro, dándole tan fuerte golpe en la cabeza que la produjo la muerte.

El denunciante reclama al conductor del autocamión 300 pesetas como indemnización por daños y perjuicios.

La denuncia ha sido cursada al Juzgado de Instrucción.

### Un accidente

Montando una bicicleta de su propiedad, circulaba por la Avenida de la República Argentina, el joven de 18 años, residente en nuestra ciudad, José Retuerto Lozano, y en las proximidades del Instituto, fué víctima de un accidente. En su marcha, se le atravesó un perro de gran tamaño, que conducía un militar y al arrollar al animal, cayó violentamente al suelo, resultando con diversas lesiones.

Auxiliado por varias personas que presenciaron el accidente, se le condujo a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia le prestaron asistencia facultativa, practicándole la primera cura de las lesiones erosivas y contusiones que presentaba en las regiones mentoniana, malar derecha, hombro y clavícula del mismo lado y en la región rotuliana de la pierna derecha, lesiones que fueron calificadas como de pronóstico leve, salvo complicaciones.

La bicicleta sufrió desperfectos que han sido valorados en unas 25 pesetas.

**A. PASCUAL HIGELMO**  
CIRUJANO  
ELECTRO-RADIOLOGO  
Mayor pral., 28, 3.º - De 12 a 2  
PALENCIA

**CASA DE SOCORRO**  
El personal de servicio en este establecimiento benéfico, ha prestado asistencia facultativa a los siguientes lesionados de carácter leve:  
Gaspara Rodríguez, de 49 años, a quien se extrajo una aguja que tenía alojada en la región tenar de la mano derecha.  
Agueda Ballesteros, de 13 años, que presentaba una herida punzante en la planta del pie izquierdo.

**PARA TRANSPORTES RÁPIDOS Y ECONÓMICOS CAMIONES**  
  
CONCESIONARIO:  
**Jesús Puertas Núñez**  
PALENCIA  
Exposición: Mayor pral., 135

**VIDA RELIGIOSA**  
N. S. DE LA CALLE  
En la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Calle, mañana jueves 16, la Asociación de la V. O. T. del Carmen, establecida en esta iglesia, celebrará su fiesta principal con los siguientes cultos:  
Por la mañana a las ocho, misa de Comunión general, novena y escogidos cánticos eucarísticos.  
A las diez y media, misa solemne a gran orquesta y sermón por el mismo orador de la novena.  
Por la tarde a las siete y media, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Novena, Sermón, solemne reserva, procesión por el interior del templo y terminando con la Salve popular.

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

## GOBIERNO CIVIL

### Confía el gobernador en que sin grandes dificultades serán resueltos los conflictos sociales planteados en la provincia

### Hansido multados dos Alcaldes: uno por autorizar la procesión del Corpus y otro por ocultar el paso de una camioneta de jóvenes marxistas

El Gobernador civil señor Martínez Ruizdelgado recibió a última hora de ayer y hoy por la mañana la visita de varios alcaldes de pueblos de la provincia, que le dieron cuenta de la aplicación de las bases de trabajo en las faenas de recolección, significando que los obreros habían acudido al trabajo y que la tranquilidad en sus respectivas residencias era completa.

Con algunos de los alcaldes hubo de conferenciar más detenidamente el Gobernador para darles instrucciones concretas respecto a pequeños conflictos sociales planteados en sus pueblos, asuntos que parece ser que serán resueltos sin grandes dificultades.

A la hora de costumbre se entrevistaron los periodistas loca-

## El problema del campo en la provincia

### Villamuriel

Esta mañana se ha celebrado en el salón de sesiones del Ayuntamiento una reunión entre patronos y obreros para tratar de llegar a un acuerdo respecto a la aplicación de las bases de trabajo para las próximas faenas de recolección.

### Villada

Continúa el conflicto de campesinos en igual estado.

Se espera que el presidente de la Comisión Gestora realice últimas gestiones para solucionar la huelga planteada en ese término municipal.

### Capillas

Con fecha 6 del actual, fué presentado un oficio anunciando la huelga general para el 8 y como el señor Alcalde de la consistorio ilegal, anunció que se garantizaba el trabajo tanto para patronos como para obreros, lo que dió lugar a que cada uno se dedicara a sus labores, y con tal motivo fué retirado el oficio el día 9, ya que ningún efecto podía producir.

En vista del fracaso, nuevamente han presentado otro, anunciándole para el día 17. No se sabe si hasta aquella fecha entrarán en negociaciones patronos y obreros y se llegará a una solución definitiva.

Aunque la huelga fué declarada ilegal, algunos grupos de obreros ejercieron coacciones. Estos salieron al campo e hicieron abandonar el trabajo a los obreros dedicados a sus labores así como al guarda del ganado.

Ayer los patronos y obreros comenzaron a llevar a cabo las negociaciones encaminadas a puntualizar los extremos de los contratos anteriormente convenidos, pero estas gestiones hubieron de suspenderse, al recibir los obreros, procedentes del Delegado de Trabajo en la provincia, órdenes de que los contratos no se llegasen a realizar si no era conforme a las bases.

### Torremormojón

Por no haber llegado a un acuerdo entre patronos y obreros, respecto a la colocación de éstos en las faenas de recolección, los afiliados a la U. G. T. han declarado la huelga que tiene carácter general, ya que les secundan todos los trabajadores de la localidad.

Es de esperar no obstante, que el pequeño conflicto quede satisfactoriamente resuelto en plazo breve, toda vez que el exiguo número de obreros sin colocación, podrán fácilmente obtenerla, bastando para ello un poco de transigencia por parte de todos.

No dudamos, pues, que al fin se impondrá la reflexión y se llegará pronto a una solución armónica del asunto, para lo cual imparcial y desinteresadamente nos permitimos aconsejar un poco de comprensión tanto a patronos como a obreros, a fin de que las actividades de todos puedan desenvolverse dentro de un ambiente de paz y de concordia, base de toda convivencia social.

les con el Gobernador, manifestándole éste que le había visitado una comisión de obreros de la fábrica de cerámica de la viuda e hijos de García Santos, quienes le anunciaron su propósito de declararse en huelga si no se les concedían determinadas mejoras que tienen solicitadas.

El señor Ruizdelgado dijo que después de haber conferenciado con los referidos comisionados, consiguió de éstos que los obreros depusieran cierta actitud de intransigencia en que algunos se habían colocado y que ante esto, se han comenzado a realizar gestiones que el Gobernador civil confía darán como resultado la satisfactoria resolución del asunto.

Nos dijo también el señor Ruizdelgado que se continuaban haciendo gestiones para resolver los conflictos obreros planteados en algunos centros mineros del norte de nuestra provincia y que esperaba que dichas gestiones dieran satisfactorios resultados.

En general, terminó diciéndonos el Gobernador, por lo que se refiere a los asuntos sociales, puede decirse que reina tranquilidad en toda la provincia.

### Alcalde destituido

Terminó el Gobernador civil su entrevista con los informadores locales participándole que había destituido y multado al alcalde de un pueblo de nuestra provincia, por no haberle dado cuenta del paso por la localidad de su mando de una camioneta ocupada por jóvenes marxistas y cuyo paso por Cabezón (Valladolid) dió lugar a lamentables incidentes, y que también había adoptado igual resolución respecto a otro alcalde que consintió se celebrase la procesión del Corpus por las calles del pueblo de su residencia.

## ECOS DEL VECINDARIO

Porque estimamos la queja muy fundada y justa, nos hacemos eco de la que han formulado varios músicos de la Banda municipal, lamentándose de que durante la celebración de los conciertos en el paseo del Salón, haya mozalbetes que echándose de "graciosos" les arrojen piedrecitas de las que en enorme abundancia han sido extendidas sobre el alquitranado de la calzada lateral, en el mencionado paseo público.

Estos hechos que aparte de las consiguientes molestias pudieran ocasionar alguna lesión a los ejecutantes de la Banda de Música, deben ser corregidos y evitados a todo trance por los agentes de la autoridad y esperamos que el Alcalde dé las órdenes terminantes para ello, en evitación de desagradables incidentes.

Y ya que del paseo del Salón nos ocupamos, justo es también que recojamos las manifestaciones de numerosos convecinos, que con sobrada razón se quejan del estado en que después del "arreglo" ha quedado el paseo lateral de los jardines, lugar por donde se formaba los días de concierto musical el principal paseo del público.

La pavimentación, por algunos defectos, es lo cierto que está intransitable, siendo esta la causa de que mucha gente deje de asistir a los conciertos en los días que estos se celebran en tan ameno lugar.

Es de esperar sean corregidos estos hechos.

### Se pone a disposición del público en general

TRES AUTOBUSES, CON TODO EL CONFORT para realizar excursiones a todos los sitios de España, con personal garantizado para su conducción.

PRECIOS SUMAMENTE ECONOMICOS Para precios y condiciones de viajes, en Palencia, Fonda "La Carrionosa", y en Quintana del Puente, don Heliodoro Moreno.

### CLINICA Y LABORATORIO "CARTON"

FUNDADA EN 1924

Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES y NUTRICION. Análisis clínicos de sangre, esputos, etc. Metabolismo Calle de la Pasion, números 1 y 3, pral., Apartado, 73 V. A. T. A. D. O. I.

**JABON Fagisori CLASE EXTRA**  
USAD SIEMPRE

## Vida municipal

### Las nuevas Colonias Escolares que irán a Santander y al Monte de Palencia

Relación de los niños de la tercera Colonia

Victoriano Gutiérrez Juárez, hijo de Pablo; Heliodoro Juan Calvo, de Timoteo; Andrés Gómez Pérez, de Marciana; Angel García Retortillo, de Pablo; Toribio Delgado González, de Toribio; Cesáreo Mediavilla, de Dolores; Teófilo López Marcos, de Teófilo; Víctor Muñoz García, de Teodosio; Jesús López, de Aquilino; Cándido Seneque, de Segundo.

Gregorio Soto, de Pilar; Gabriel Villamediana, de Ponciano; Angel Durántez Borrágón, de Mariano; Mariano Albillo, de Nicolás; Jesús Alonso Dueñas, de María; Paulino García Alvarez, de Modesta; Benito Diez, de Tomás; Benito Pajares, de Benito; Marciano Tejedor Antolín, de Adela; Andrés Díaz Castrillo, de Pedro.

Jacinto Buzón, hijo de Virgilio; Paulino Antolín Marcos, de Eustaquio; Saturnino González García, de Saturnino; Jerónimo Ramos López, de Jerónimo; Manuel Benítez Moro, de Antolín; José Rojo Fraile, de Gregorio; Braulio Agüera Corral, de Ramón; Aurelio Castro Sánchez, de José; Viriato García, de Andrés; Lorenzo López Diez, de Amalia.

Los veinte niños designados en primer lugar, irán destinados a Santander y los diez últimos completarán la Colonia que dicha ciudad envía a nuestro monte en intercambio.

Los interesados pueden pasar por esta Secretaría, el viernes 17, para recoger los vales para la confección de equipos.

### Relación de niñas de la tercera Colonia

Rosa Merino Villanueva, hija de Anastasio; Aurora Gutiérrez González, de Félix; Pilar de la Vega García, de Félix; Carmen Cembreros, de Abdón; Pilar Olmos, de Sabas; Claudia Vega, de Lucio; Irene Cano Antolín, de Julián; Milagros Sánchez Torres, de Fidel; Angelita Paz, de Jacinta; Pilar Serrano Villa, de Tomás; Aurita García Seco, de Galo.

María Seco Alonso, de Mariano; Piedad García, de Domingo; Consuelo Pérez Cembrera, de Florentino; Teófila García López, de Saturnino; Elia Rodríguez Torre, de Claudio; Encargada Diez Merino, de Cipriano; Emiliانا Cebrián García, de Antonio; Daniela Dueñas, de Enrique; Rosario Marín, de Julio.

Segunda Gutiérrez, de Francisco; Ascensión de la Fuente Diego, de Ascensión; Pilar Castrillo Gato, de Dionisio; Guadalupe Medina Marcos, de Paciano; Josefa Pérez, de Ladislao; Angelines Martínez, de José; Teófila Gil González, de Gaudencio; Angeles Fuentes, de Ramón; Rafaela Frutos, de Herminigildo; Mariano Rebollo Muñoz, de Teófilo.

Las veinte niñas designadas en primer lugar irán destinadas a Santander y las diez últimas completarán en el monte la Colonia que envía dicha ciudad en intercambio.

Los interesados pueden pasar por esta Secretaría, el viernes 17, para recoger los vales para la confección de equipos.

### Comisión de carniceros

Esta mañana ha cumplimentado al Alcalde interino, una nutrida comisión de carniceros de la capital, para ponerle de manifiesto algunas dificultades que hallan en el régimen del Matadero municipal y otros pormenores respecto a limpieza del referido departamento y depósitos que en él se realizan.

El señor Hernández tomó buena nota de sus manifestaciones y prometió atender aquellas que considerase justas, una vez que efectúe sus investigaciones.

LEA USTED El Diario Palentino

## FICHERO LOCAL

## CUANDO CALVO SOTELO ESTUVO EN PALENCIA

Once años en la vida de un hombre constituyen ya un buen trecho en el camino de nuestra existencia. El tiempo —gran maestro, gran filósofo, gran juez, que todo lo muda y trastueca— transforma también nuestros ángulos de visión, torna el color de nuestros lentes y lo que ayer veíamos blanco, hoy lo apreciamos negro...

Pues hace once años estubo en Palencia ese gran patriota que acaba de morir asesinado en Madrid víctima del veneno de las luchas políticas, naufragó en este mar crepuscular de olas pasionales.

### LEA USTED "EL DIARIO" LEA USTED "EL DIARIO"

El mapa político de España en aquel entonces—algo más de dos lustros—¡qué hondos contrastes ofrece con el actual! Sin embargo el vértice inicial de los acontecimientos actuales está allí, en el golpe de estado de Primo de Rivera y en aquel paréntesis de siete años en que la vida ciudadana estuvo soterrada y como aturdida en el artificio y la somnolencia. Aparentemente, claro. Porque bajo el silencio y la calma exterior se iban incubando los morbos revolucionarios, exaltándose, encomándose hasta llegar a la desembocadura de abril de 1931.

En mayo de 1925 estubo en Palencia don José Calvo Sotelo. Era entonces Director General de Administración local. El objeto de su visita fué asistir a la entrega y bendición de una bandera a los Somatenes provinciales. Y con él vino uno de los vocales del Directorio militar, el general Hermosa.

Una mirada hacia atrás basta para proyectar en la pantalla de nuestros recuerdos el panorama de la España de aquel entonces: 13 de septiembre, golpe de Estado. Aparecen de súbito en las calles las patulillas militares que con los salbes desvanecidos dan lectura al bando, proclamando el estado de guerra. Constitución del Directorio. Conmoción en las viejas celdillas liberales. Susto del caciquismo rural entronizado como una mala hierba. Expectación y sorpresa del pueblo. Renacer de esperanzas, poco después. El español ha tenido siempre recelo y desconfianza en sus administradores. O día las inmoralidades administrativas. Y el Directorio, venía a "meter en cintura"— frase popular — a "cortar por lo sano", a deshacer entuertos y a llenar las

OTROS ACTOS EN HONOR DE CALVO SOTELO  
Hubo también durante la estancia en Palencia del gran parlamentario que acaba de desaparecer en las trágicas circunstancias ya conocidas otros actos organizados en su honor.

En el Principal se celebró una función de gala. Los secretarios municipales le obsequiaron con un banquete en el Hotel Central por sus medidas en favor de la clase.

Y Calvo Sotelo llevó de nuestra tierra un recuerdo grato y cordial, porque como entonces se recordó, era de origen palentino, pues su padre, don Pedro Calvo, pasó parte de su vida en el pueblo de Meneses, donde se le dedicó hace años una lápida, con motivo de la inauguración de los nuevos edificios escolares.

¡Qué lejano entonces del fin que le esperaba once años más tarde!

### Carnet de Sociedad

Toma de posesión  
Hemos recibido un atento B. L. M. del nuevo Ingeniero jefe de la Sección de Minas de la provincia, don Ricardo Botín y Sánchez Porrúa, en el que al participarnos la toma de posesión de su cargo, nos ofrece su cooperación para todo cuanto redunde en beneficio del servicio público y particular.

Al agradecer sinceramente la atención que para nosotros ha tenido el señor Botín y Sánchez Porrúa, nos complacemos correspondiendo gustosísimos a sus ofrecimientos, deseándole grata estancia entre los palentinos, y muchos aciertos en el desempeño de su importante cargo.

### El tiempo que hace

**BAROMETRO**

A las 18 de ayer,	700,1
A las 8 de hoy,	702,1

**TEMPERATURAS**

Máxima de ayer,	31,0
Mínima de hoy,	15,3

**DIRECCION DEL VIENTO**

A las 18 de ayer,	S.O.
A las 8 de hoy,	O.

carceles de prevaricadores. Con estas promesas el pueblo se entregó bien pronto y el Directorio encontró calor popular, asistencias ciudadanas

Luego vienen los errores. Es decir: entra en función la política.

El general Hermosa dijo en Palencia con ocasión de su visita a la ciudad en unión de Calvo Sotelo: Nosotros queremos marcharnos cuanto antes a nuestros puestos militares pero queremos buscar antes sustitutos en un gran partido político.

### UNA CONFERENCIA DE CALVO SOTELO EN EL TEATRO

Calvo Sotelo pronunció en el Teatro Principal una conferencia sobre motivos políticos. Era entonces, ya lo hemos dicho, Director General de Administración. Y habló, naturalmente, exaltando la moralidad del Directorio militar. Pero sin adulación, sin servilismo.

La política—dijo entonces—se ha corrompido desde Cánovas y Sagasta, con el pacto reservado en que acordaron el turno pacífico de los dos partidos únicos: el conservador y el liberal.

LEA USTED "EL DIARIO" LEA USTED "EL DIARIO"

Así razonó en Palencia su colaboración con la Dictadura militar. Podrá discutirse la ideología, la táctica política de Calvo Sotelo, pero no puede ponerse en duda por nadie su sinceridad y su patriotismo.

Este último empuje, actual, graves cuestiones. 1914. La situación de Francia es y complicada. puede ser todo estable de gobierno se ve ligada ayuda mutua que do que una a implica una a una guerra al lado guerra al lado Aunque Ing var con Rusia paz y defender en Europa con puede encontr sus propósitos char al lado contra Italia y SE CELEBR CIADA CO BR

### Los funerales de esta mañana

En N. S. de la Calle

A las once y media de la mañana como estaba anunciado dió comienzo en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Calle, el solemne funeral encargado por Renovación Española y Bloque Nacional, en sufragio del alma del diputado don José Calvo Sotelo. La intervención del coro catedralicio, que interpretó magistralmente la Misa de Requiem, contribuyó a la brillantez del acto.

La concurrencia fué realmente extraordinaria, hasta el extremo de que el amplio templo resultaba insuficiente para contener a los asistentes que llegaban hasta las puertas de entrada, lo que dificultaba el acceso al interior de las personas que no llegaron puntualmente.

Se habían tomado algunas medidas de precaución, hallándose destacadas algunas parejas de guardias en las proximidades de la iglesia, pero la actuación de la fuerza pública se hizo innecesaria, porque la salida del templo se realizó pacíficamente y dentro del mayor orden.

LEA USTED El Diario Palentino

LA ALIAN...  
Comp...  
MIENTRAS L...  
TANA SE A...  
CIE...  
Comentando e...  
alemán, la radio...  
cho que los d...  
año 1936 puede...  
trágicos como lo...  
En Checoslova...  
Europa parece...  
entre las do...  
nics ha produci...  
ma que en Rus...  
por el contrario...  
considera que...  
el Acuerdo aliv...  
neurdálgicos de...  
que se cree q...  
Hiller a fusione...  
con el adoptivo...  
sino que constitu...  
un movimiento...  
ción del peligro...  
mano "nazi" en...  
ta una ventaja...  
instante.

EL PANORAMA EUROPEO

LA ALIANZA DE FRANCIA CON LOS SOVIETS COLOCA A INGLATERRA EN SITUACION DIFICIL

Compenetración de Hitler y Mussolini

MIENTRAS LA GRAN BRETAÑA SE ARMA A CONCIENCIA

Comentando el Acuerdo austro-alemán, la radio de Moscú ha dicho que los días de julio del año 1936 pueden mostrarse tan trágicos como los de 1914.

La política de Inglaterra en el inmediato futuro no puede consistir más que en poner a contribución todas sus fuerzas, con el fin de armonizar las discrepancias entre Francia y Alemania.

La política de Inglaterra en el inmediato futuro no puede consistir más que en poner a contribución todas sus fuerzas, con el fin de armonizar las discrepancias entre Francia y Alemania.

LEA USTED "EL DIARIO" LEA USTED "EL DIARIO"

UN ARTÍCULO DE PRIETO Anuncia que ante el enemigo común todas las discordias socialistas han quedado ahogadas

El emparejamiento de los últimos sucesos

Bilbao.—"El Liberal", de Bilbao, publica un artículo de don Indalecio Prieto, que titula "Apostillas a unos sucesos sangrientos".

De acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta del de Hacienda, vengo en decretar lo siguiente:

La Izquierda al lado del Gobierno

Se reunió en el Congreso a última hora de la tarde de ayer martes, la minoría de la Izquierda. De dicha reunión, una vez terminada ésta, se facilitó la nota que sigue:

LOS SINDICATOS Y RUSIA

En su Congreso trienal, los representantes de los Sindicatos socialistas de todos los países no han podido, por fin, ponerse de acuerdo respecto a la fusión con los comunistas, debido, sobre todo, a la oposición de los delegados ingleses y daneses, que se han negado a aceptar a los comunistas en su seno rotundamente.

INGLATERRA ACEPTA LA HUMILLACION

Sin Italia no es, empero, posible que las otras tres potencias localnianas, Inglaterra, Francia y Bélgica, puedan acordar ninguna medida seria contra Alemania. E Italia se niega a tomar parte en la Conferencia si Alemania no es también convocada.

LA ALIANZA DE FRANCIA CON LOS SOVIETS

Este último aspecto de la situación es el que preocupa en Inglaterra. Precisamente para evitar un acercamiento italoalemán es por lo que Inglaterra se apresuró a levantar las sanciones, anunció precipitadamente la retirada de los buques concentrados en el Mediterráneo y se ha venido esforzando estos últimos días en ofrecerle borbón y cuenta nueva a Italia.

EN LOS PUEBLOS DE NUESTROS CORRESPONSALES

Prádanos de Ojeda

Las fiestas mayores de San Cristóbal. En los últimos días de la pasada semana—viernes, sábado y domingo—se han celebrado las fiestas mayores de la villa, dedicadas al titular, San Cristóbal.

Guaza de Campos

El día 10 del corriente, cumplióse el primer aniversario del fallecimiento de don Policarpo González, habiéndose celebrado funerales por su eterno descanso, a los que concurren numerosas amistades, que reiteraron su condolencia a su aflijida viuda doña María Paz Ordóñez, e hijos don Ricardo, don Isaac, don Mariano, señoritas Aurora, Flora y Teodoro, a cuyas manifestaciones, unimos la de nuestro sentimiento.

Piná de Campos

Una boda. Se ha celebrado en la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel de esta villa, el enlace matrimonial del joven José Inés Luelmo, con la señorita Teresa Mediavilla Sánchez.

EN HONOR A SOTOLE

Palencia se ha visto afectada por la política de la Dictadura. Discutirse la política de la Dictadura pero no puede por nadie su patriotismo.

Piná de Campos

Una boda. Se ha celebrado en la Iglesia parroquial de San Miguel Arcángel de esta villa, el enlace matrimonial del joven José Inés Luelmo, con la señorita Teresa Mediavilla Sánchez.

Necrología

A los 72 años de edad y confortada con los auxilios espirituales, ha dejado de existir en esta población el día 12 del actual, la respetable señora doña Eugenia Benayas Marañón, quien hace año y medio celebró las bodas de oro de su casamiento, conservándose en buen estado, hasta dos días antes de su muerte.

U. ROMÁN BAQUERIN

Especialista del estómago intestinos e hígado RAYOS X CONSULTA EN Palencia, Mayor pral., 28, bajo

Otra prórroga presupuestaria

Para el tercer trimestre del año en curso

La "Gaceta" publica un decreto de prórroga del presupuesto que dice así: "De acuerdo con el Consejo de ministros, y a propuesta del de Hacienda, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1. En cumplimiento de lo dispuesto por la ley de 3 del actual, que prorrga para el tercer trimestre del año en curso los presupuestos generales del Estado aprobados para 1935 por la de 29 de junio de dicho año, y en uso de la autorización contenida en la misma, se aprueban para el indicado período trimestral con carácter de créditos propios del ejercicio económico de 1936, los que por un importe total de 1.261.978.676 pesetas 88 céntimos se expresan en el adjunto estado, letra A, y que responden a la diferencia entre los 1.264.122.442 pesetas 87 céntimos a que asciende el 25 por 100 de los créditos anuales líquidos fijados por el decreto de 2 de mayo último, incrementado en el exceso entre los aumentos y reducciones autorizados por la referida ley, que en detalle figuran en el estado de modificaciones, que también se adjunta y los 2.143.765 pesetas 99 céntimos, que se deducen de dicho 25 por 100 por los servicios en los cuales las consignaciones del trimestre no se ajustan a la cuarta parte de los créditos anuales, que asimismo se expresan en dicho estado de diferencias.

Se deniega la prisión atenuada al general López Ochoa

El Supremo acuerda instruir nuevas diligencias

El general López Ochoa, procesado por la represión de Asturias y por una enfermedad hospitalizada en Carabanchel Bajo, solicitó de los magistrados de la Sala sexta del Supremo la concesión de la prisión atenuada. El fiscal, señor Antolín, solicitó por su parte la instrucción de nuevas diligencias en este sumario. Los magistrados de la Sala sexta del Supremo han denegado la prisión atenuada pedida y accedido a la instrucción de nuevas diligencias sumariales. Parece que estas son varias e importantes.

IMPERMEABLES GUARDIA CIVIL REGLAMENTARIOS

Bolsillos patentados Precios económicos

Casa POLO Mayor, 91 Teléfono 5

BALNEARIO DE VALDEATEJA (BURGOS)

ARTRITISMO - CATARROS - REUMA. Clima seco; 800 metros de altura. Temporada oficial; 20 de junio a 30 de septiembre. Automóviles directos desde Madrid, Burgos y Santander. Salida de Burgos: 8 de la mañana y 4 de la tarde. Prim, 21. Informes: Administración del Balneario

Lea usted EL DIARIO PALENTINO El Diario Palentino

Caldas de San Adrián

Estación La Losilla - Línea de León a Bilbao (León). Aguas termales bicarbonatadas mixtas, nitrogenadas. Eficacisimas para la curación del reuma, y artritis en general, y para las enfermedades del aparato digestivo. Automóvil gratuito a todos los trenes. - Más rico completamente gratuito.

Garage HUDSON. ¡SIEMPRE! ENCONTRARÁ VENTAJA SI COMPRO SUS ACCESORIOS EN GARAGE HUDSON. AVENIDA CASADO DEL ALISAL, 28 - 30 PALENCIA

ANUNCIOS ECONOMICOS

ARADOS fijos y giratorios, cultivadores con rejas para toda clase de cultivos. Cultivadores distribuidores de Nitrato de tres líneas. Guadañadoras, Trillos rotativos, Aventadoras y maquinaria agrícola en general, en los Almacenes de Maquinaria Agrícola y Abonos MINERALES de PABLO PINACHO MARCOS, Avenida Casado del Alisal, 33, Palencia.

SE VENDE un carro nuevo de varas para dos mulas. Informes Gregorio Rodríguez, Cantina del Puente Mayor. VENTA. Auto "Citroen", diez caballos, bien calzado y con dos ruedas, repuesto, a toda prueba. Luna espejo primera, dimensiones 2 x 80. Informarán Casa Santa-cruz, Peluquería de señoras, Mayor, 71, principal.

Agricultores, Industriales, Comerciantes. Compañía Española, facilita préstamos a los suscriptores, al 6 por 100 anual a cortos y largos plazos. Pedir detalles a: J. Manuel Alvarez, Casado del Alisal, A., segundo, izquierda, Palencia. Horas de despacho: de once a una. SE VENDEN puertas de cochera y tienda, materiales de derribo. Para tratar, en Paz Universal, 29, Santos Martín, Palencia. PREPARACION. Oposiciones Banco de España. Informes: Casado del Alisal, 12, 2.º LEA USTED "EL DIARIO"

PERDIDA de una rueda de automóvil 32 por 6, que se extravió el día 11. La persona que la haya encontrado se ruega la entregue en la Panadería "La Concha", Monjas 21, Palencia. AUTOS DE ALQUILER. Liborio, siempre servicio esmerado, precios económicos. Punto de parada, calle Don Sancho. Avisos, Teléfono, 327. BALNEARIO DE LEDESMA (GRAN HOTEL). Resumido en todas sus formas, dietas, parálisis, escrofulismo, berberismo, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pídan billetes de ida y vuelta 30 días, con tarjeta identidad. MULA perdida, día 13 a las ocho y media de la noche, en el campo Villadavín; señas pelo moño, alzada la marca, edad 7 años, en el pie izquierdo en la ranura una herida, encabestrada. De Antonio de los Bueis, Becerril de Campos. PIANO marca alemana, de primer orden, excelente estado, se vende. Informes calle Paz Universal 5, Pral. AMA DE CRIA se ofrece, casada, de 27 años de edad. Informes Francisco Herrero Ungidos, en Villada. LEA USTED "EL DIARIO"

LA SALUD POR POCO DINERO. Para veraneantes, para finca de recreo, para personas que gustan de pasar el verano tranquilo, se vende casa situada en el Monte de Palencia, a más de mil metros de altura sobre el nivel, con fácil acceso por carretera y servicio de autobús. Tiene todas las comodidades necesarias; cochera, agua, viñado y más de 150 árboles frutales. Se cedería barata y se cambiaría por casa en la capital. Dirigirse, a Santos Martín, Paz Universal, número 29, Palencia. SE REPARAN máquinas de coser de todas clases. Trabajos garantizados y económicos. Avisos: Diez, San Marcos 8, entre-suelo. LEA USTED "EL DIARIO"

Comadróna. La Sociedad de Socorros Mutuos de "La Propaganda Católica", necesita Comadróna. Informes e instancias al Presidente, Paz Universal 4, de cuatro a siete tarde, hasta el 18 del actual. BONITO. En escabeche, NUEVO, en barril, calidad insuperable. CASA TARRERO. VERANEANTES Finca de recreo con espaciosa casa con agua dentro de la misma, muy bien situada, con entrada de auto, cerca del Monte, se arrienda en buenas condiciones con fruto o solo la casa. También se vende. Informes en esta Administración.

ACTUALIDAD NACIONAL Y EXTRANJERA

Servicio telefónico de la AGENCIA MENCETA

CONTINÚA SIN RESOLVERSE EL CONFLICTO DE LA CONSTRUCCIÓN

Madrid. — En el centro de la Sociedad Patronal, manifestaron esta mañana a los periodistas que los obreros del ramo de la construcción que se presentaron hoy al trabajo fueron en número poco más o menos, igual que en días anteriores y que por lo tanto el conflicto sigue en pie.

OCULISTA YAGÜES GARCÍA de la Beneficencia Municipal Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6 BOCA PLAZA, 4, 1.º—PALENCIA (FRENTE AL SIGLO XX)

Se importarán 110.000 toneladas de maiz argentino

Madrid. — La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Decreto de Hacienda relativo a la prórroga de los presupuestos generales del Estado para el tercer trimestre del año en curso.

PERDIDA

De una rueda nueva de automóvil "Super Confort", entre Palencia - Aguilar - Cervera - Palencia (por Buenavista y Villarracino). El que la haya encontrado que comunique a Teodoro Rabanal Ruiz, calle de Valentín Calderón número 7, 3.º Palencia, quien gratificará.

REGISTRO CIVIL NACIMIENTOS

Petra Camargo Gómez, de Antonio y de Petra, Camino de la Miranda. María Angeles del Río Zamorano, de Francisco y Angeles, R. Argentina, 3. DEFUNCIONES Manuel Martínez López, de 49 años, casado, A. Maura, 3. Fermín Martín Huertos, de 73 años, viudo, C. Valladolid. Juan Herrero Bravo, de 30 años, casado, Hospital.

Notas de Hacienda

Libramientos El Ilustrísimo señor Delegado ha puesto al cobro los siguientes: Don Francisco Santaolalla, don José Azepeita, don Félix González, don Felipe García, don Francisco Ibáñez, don Prudencio Herrero, don Eloy Rodríguez, don Rafael Duque, don Ladislao Salán, don Saturnino Loma, don Abel Navamuel, don Plácido Maisterra, doña Estefanía Baldajos, doña Margarita Zuazagoitia, doña Agueda de Bedoya, señor Administrador de la Prisión, señor Inspector de Sanidad, y don José María Izurquiza.

USTED CONSEGUIRA TOMAR UN BUEN CAFE, PIDIENDO EL DE ESTA MARCA



ANTONIO FERNANDEZ y COMPANIA Importadores de azúcar, cacao, café y cereales SANTANDER

SE REUNE LA COMISION PERMANENTE DE LAS CORTES

El conde de Vellellano anuncia la retirada de los monárquicos del Parlamento Y afirma que bajo el pretexto de absurdos represalias se ha asesinado al señor Calvo Sotelo, que jamás preconizó la acción directa

Madrid.—A media mañana quedó reunida la Diputación Permanente de las Cortes bajo la presidencia del señor Martínez Barrio. Los pasillos de la Cámara estuvieron desde primera hora muy animados por haber despertado esta reunión extraordinario interés. Concurrieron incluso los ministros de la Gobernación y Estado señores Moles y Barcia, quienes conferenciaron brevemente con el señor Martínez Barrio. En un ángulo del salón donde se celebró la reunión también conferenciaron los jefes de las minorías de derecha señores Gil Robles, Cid y Conde de Vellellano.

Hablando este último con los periodistas, hizo constar su gratitud y la de la minoría de Renovación Española hacia el Presidente de la Cámara por su caballerosa conducta con motivo del asesinato del señor Calvo Sotelo. Anunció que se proponía leer un documento en nombre de los parlamentarios monárquicos.

EL CONDE DE VALLELLANO ABANDONA LA REUNION

Madrid.—A las doce de la mañana abandonó la reunión de la Diputación Permanente de las Cortes el señor Conde de Vellellano, quien dijo a los periodistas que el presidente le había concedido a él en primer término la palabra para exponer la opinión de la minoría que preside.

A continuación, añadió el señor Suárez de Tangil, he leído el anunciado documento y el presidente de la Cámara reconociendo mi estado de ánimo, ha declarado que algunos conceptos de dicha nota, no podrían recogerse. Yo le contesté que entregaba al presidente el reconocimiento de mi derecho político y de las minorías de oposición.

El señor Gil Robles intervino haciendo constar que se trataba de un caso de violabilidad del fuero parlamentario.

Seguidamente y con permiso del señor Martínez Barrio, me retiré de la reunión. El Conde de Vellellano facilitó a la prensa la copia del documento por él leído, donde se dice que no obstante la violencia del último período electoral y los atropellos cometidos por la comisión de actas contra las derechas, creyeron los monárquicos conveniente participar en los trabajos del actual Parlamento en aras del bien común y la convivencia de los partidos políticos.

El asesinato del señor Calvo Sotelo, honra y esperanza de España, verdadero crimen de estado, nos obliga a modificar tal actitud.

Bajo el pretexto de absurdas represalias se ha asesinado a un hombre que jamás preconizó la

NOTICIAS

Suscripción popular para el desempeño de ropas en el Monte de Piedad de esta ciudad. Suma anterior, 236,50 pesetas. Don Julián Ruipérez, 5 pesetas. Don José Pérez y Pérez, 5. Don Máximo López Illanes, 5. Don Carlos M. de Azcoitia, 5. Don Félix Salvador Zurita, 5. Don Santiago Domínguez, 1. Continúa abierta la suscripción. Los donativos se reciben en la Depositaria Municipal y en el Monte de Piedad.

acción directa. Calvo Sotelo fué ajeno a las violencias callejeras, castigándose su actividad parlamentaria gallarda, que le convirtió en vocero de las angustias de nuestra patria. El crimen sin precedentes en la historia política se ha ejecutado merced al ambiente, por la excitación a la violencia y por las frases que contra las derechas se profirieron en el Parlamento.

Este número ha sido visado por la censura

"Tratándose de Calvo Sotelo, es lícito y plausible, han declarado algunos" y también se le ha amenazado con hacerle responsable a priori sin una investigación ulterior de acontecimientos fáciles de proveer que pudieran producirse en España.

Significó después diciendo la nota: Nosotros no podemos convivir un momento más con los amparadores de estos actos; no queremos engañar al país ni a la opinión internacional, aceptando un papel en la targa de fingir la existencia de un estado civilizado y normal, cuando en realidad desde el 16 de febrero último vivimos en plena anarquía bajo el imperio de la subversión de todos los valores morales.

No desertamos de nuestros puestos de lucha ni tampoco arribamos la bandera de nuestros ideales. Quien quiera salvar a España, nos encontrará los primeros en el camino del deber y del sacrificio.

ALVAREZ DEL VAYO QUIERE LA PRESENCIA DE LARGO CABALLERO

Madrid.—A las dos de la tarde salió de la reunión de la Comisión Permanente el diputado socialista señor Alvarez del Vayo, quien realizó determinadas gestiones telefónicas.

Al poco rato llegaba al Congreso el señor Largo Caballero, que es vocal de la Diputación Permanente, sin duda requerido por haberse planteado en el seno de dicha comisión alguna votación que hizo necesaria su presencia.

TERMINA LA REUNION

Madrid.—A las tres de la tarde terminó la reunión de la Diputación permanente de las Cortes.

El señor Gil Robles dijo a los periodistas que creía se podría publicar íntegra la referencia de su intervención, ya que en este sentido había hablado al Gobierno, creyendo que haría honor a su palabra.

Añadió que había hecho suya la nota del Conde de Vellellano. Dijo también que el señor Martínez Barrio le daría la referencia de lo tratado.

LO QUE DICE MARTINEZ BARRIO

Madrid.—El señor Martínez Barrio, al recibir a los periodistas, les comunicó que no podía facilitar la referencia de la reunión.

Confirmando que se había acordado la prórroga del estado de alarma por trece votos contra cinco. Votaron en contra los señores Gil Robles, Carrascal, Aizpín, Ventosa y Cid, absteniéndose el señor Portela Valladares.

Creía que no habría inconveniente para la publicación de los textos íntegros de los discursos y que los propios diputados que los pronunciaron facilitarían a la Prensa las cuartillas.

LO QUE FUE LA REUNION

Madrid.—Sabemos que la

Dos jóvenes muertos en Sevilla

Sevilla.—Esta madrugada, cuando regresaban de un mitin antifascista, fueron agredidos a tiros, resultando heridos de suma gravedad los jóvenes Ricardo Paralelo, de 24 años y Luis Sangueladt, de 26, este último hijo de un arquitecto alemán.

Conducidos a una clínica próxima, fallecieron a poco de ingresar en ella.

reunión de la Diputación permanente de las Cortes se ha caracterizado por el nerviosismo y la emoción.

Cuando se abrió la discusión el Conde de Vellellano dió lectura a la nota anunciada.

El señor Gil Robles pronunció seguidamente un discurso violentísimo, combatiendo la política del Gobierno

Hizo constar su protesta por el atentado contra el señor Calvo Sotelo.

El señor Prieto se levantó a hablar, diciendo que la situación actual no es producto de la política seguida por el Gobierno, sino de la que desarrollaron los Gobiernos anteriores desde la disolución de las Cortes Constituyentes.

Tuvo severas palabras para los elementos adversos al régimen, y dijo que lo ocurrido es fruto de la represión de octubre.

El señor Corominas hizo ver que se estaban involucrando dos asuntos distintos. Una cosa es vo-

tar la prórroga del estado de alarma y otra aprovechar la ocasión para plantear un debate político. Se puede combatir al Gobierno pero no negarle asistencia para mantener el orden público, evitándose así la guerra civil.

Tuvo frases de condenación para los autores de los atentados de Calvo Sotelo y Castillo.

Intervinieron después los representantes de los demás grupos políticos, expresándose los de la oposición en el sentido de que no apoyaban al Gobierno.

El señor Portela dijo que como el Gobierno contaba con votos suficientes para aprobar la prórroga del estado de alarma, se abstendría.

Los señores Moles y Barcia, justificaron la necesidad de la prórroga que se solicitaba.

El señor Cid dijo que ellos votaron en contra de todas las proposiciones del Gobierno.

—Yo, dije—manifestó a los periodistas—que si nuestros votos hubieran sido necesarios, se los daríamos, pero puesto que no los necesitaba, votaríamos en contra, considerándole responsable de sus actuaciones.

VISADO POR LA CENSURA En todas las edades es utilísimo el Elixir Saiz de Carlos EN LOS NIÑOS para corregir los trastornos intestinales... EN LOS ADULTOS para normalizar las digestiones... EN LOS ANCIANOS como tónico digestivo... ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Lo ocurrido anoche en la calle de Alcalá

Madrid.—Cuando a última hora de la tarde de ayer regresaba del Cementerio de Este una manifestación formada por más de doscientos jóvenes, se produjo una colisión en la calle de Alcalá.

Intervinieron los Guardias de Asalto. Restablecida la calma por la fuerza pública, se recogió del suelo a varios heridos.

En el Equipo Quirúrgico del Distrito del Centro ingresaron cadáveres José de Palma Ruiz y José María Iturralde, ambos estudiantes domiciliados en Madrid. Los dos presentaban heridas de arma de fuego.

Otro joven de 20 años llamado José Valencia Marcial, fué asistido de una herida de bala en la región torácica lateral izquierda, sin orificio de salida. Su estado es gravísimo.

También han recibido asistencia facultativa los jóvenes Emilio Castro Monje, Martín Pérez Fernández y otros estudiantes.

La causa por la muerte del capitán Farauo

Madrid.—El fiscal que entienda en el proceso seguido por la muerte del capitán Farauo, solicita para Manuel Arránz Ayuso y Román Laguna López, como encubridores, la pena de siete años de prisión mayor, accesorias y costas y pago de 75.000 pesetas a los herederos de la víctima.

También propone el sobreesamiento para Romualdo Ramón Vidosa y Antonic Valera Cortón.

LEA USTED "EL DIARIO" PUBLICA NUMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

Las últimas declaraciones que hizo el señor Calvo Sotelo horas antes de ser asesinado

Ayer publicó "La Nación", de Buenos Aires, unas declaraciones del señor Calvo Sotelo, hechas al representante de este gran periódico, en Madrid, el sábado por la mañana, horas antes de ser asesinado.

Estas declaraciones, por su contenido y por las circunstancias que posteriormente han ocurrido, pueden considerarse como el testamento político del jefe del Bloque Nacional.

Dicen así:

—¿Qué quiso usted decir, cuando, en uno de sus últimos discursos parlamentarios, anunció que España marchaba hacia una época de hambre de jornales?

—Quise decir que en otoño próximo será punto menos que imposible que la mayor parte de los propietarios realicen en secano las faenas de la siembra. Se les han agotado sus posibilidades dinerarias. La agricultura de secano española se funda en el ahorro o el crédito. Aquél ha desaparecido ya del todo; éste se ha volatilizado, por la desvalorización total de la propiedad y por la caída fulminante de los precios agrícolas.

La propiedad rústica es un pésimo negocio en muchas provincias. Nadie trabaja a pérdida. Así, pues, es de suponer que millares y millares de propietarios que ahora están pagando por las faenas de siega cifras superiores al valor total de la mies segada, cuando llegue el mes de octubre, se vean sin recursos para costear los jornales de la siembra, y sin ánimo de arriesgarse a una empresa que "a priori" puede asegurarse predestinada al fracaso deficitario...

—¿Cuál es, en realidad, la situación actual de la riqueza agrícola, industrial y mercantil de España?

—Es una realidad aciaga. La riqueza agrícola, acabo de decirlo, ha caído verticalmente. Entre la Reforma agraria y la ley de Rescate de bienes comunales, se va a enterrar la propiedad rústica. Hoy no tiene valor de transacción. Nadie compra, nadie vende, aunque quiera. La preocupación de estos legisladores es alterar la estructura de la propiedad. No se preocupan de que tenga un valor económico. Así, muchísimos jornaleros rechazan la tierra y piden jornales. El verdadero problema agrario español no está ya en transferir

el dominio de los precios, sino en revalorar sus productos. La riqueza industrial y la mercantil corren parejas con la agraria.

—¿Qué cifras cree usted que expresan las pérdidas sufridas por la riqueza española desde el 16 de febrero hasta hoy?

—Es difícil precisar cifras. Es pronto para eso. Lo fortuna mobiliaria ha descendido no menos de dos mil millones de pesetas en su valoración global. La propiedad urbana ha decaído también considerablemente.

LEA USTED "EL DIARIO" LEA USTED "EL DIARIO" LEA USTED "EL DIARIO" LEA USTED "EL DIARIO" LEA USTED "EL DIARIO"

La propiedad rústica ha perdido seguramente más del 80 por 100 de su valor. Sin provecho, claro es, para nadie; ni Estado, ni arrendatarios, ni jornaleros. Es una pérdida cien por cien.

—¿Cómo ve usted la situación de la Hacienda del Estado?

—El presupuesto se liquidó con superavit por última vez el año 1930. Desde 1931 arroja déficit. Este fué en 1935 algo más reducido que en 1934. Pero en 1936 alcanzará cifra superior nuevamente. Por dos causas: por el aumento de gastos que caracteriza la política del Frente Popular—algunos innecesarios, verbigracia, los de sustitución de la enseñanza religiosa—y por la baja de la recaudación, que comenzará a notarse en este trimestre como consecuencia inevitable del enorme colapso sufrido en la economía patria.

—¿Qué alcance tiene otra de sus frases parlamentarias, de que los elementos marxistas no prevalecerán y no pasarán en España?

—Es una expresión de mi optimismo en la vitalidad española. Temi mucho más una convulsión comunista en febrero último. Los meses transcurridos han obrado felizmente una enorme reacción nacional, que sacude todas sus zonas y organismos, y hoy, sinceramente lo digo, sólo por una traición criminal de algún partido gobernante, podría encaramarse al Poder el marxismo. Y aún así, sería fugaz su éxito. Son significativos marxistas los primeros en dudar del mismo y aún en desear sigilosamente que no se produzca...

España sabe ya de sobra, por la horrible experiencia de estos cinco meses, lo que daría de sí la dominación sin control de unas turbas proletarias fanatizadas por el odio...

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

UN ATENTADO Madrid.—A primera hora de la mañana, cuando se dirigía a su trabajo el carpintero Angel Moreno, fué agredido a tiros por unos desconocidos que seguidamente se dieron a la fuga.

Angel Moreno, resultó herido de gravedad, falleciendo a última hora de la tarde.

LOS CONFLICTOS SOCIALES EN ASTURIAS

Oviedo.—Se ha resuelto satisfactoriamente el conflicto de los metalúrgicos de Avilés. Una Comisión de obreros de

la Campsa visitó al gobernador anunciándole que presentaría el oficio de huelga en el caso de que no se accediese a las mejoras que tienen solicitadas. Se autorizan las obras del encauzamiento del río Ucieza, trozo tercero

Madrid.—El consejo de Ministros ha autorizado al de Obras públicas para ejecutar las obras de encauzamiento del río Ucieza, trozo tercero.

LEA USTED El Diario Palentino

Banco Castellano VALLADOLID

Sucursales en Palencia, Zamora y Segovia FUNDADO EN 1900 Capital: 12.000.000 de pesetas (Desembolsado: 6.000.000 de ptas.) Reservas en 31 de Diciembre de 1934: 4.529.475,69 pesetas

CUENTAS CORRIENTES A DIVERSOS TIPOS DE INTERES, SEGUN LOS PLAZOS DE DISPOSICION CAJA DE AHORROS FUNCIONANDO DIARIAMENTE A LAS HORAS DE OFICINA DEPOSITOS EN CUSTODIA DE EFECTIVO, VALORES, DOCUMENTOS Y ALHAJAS DESCUENTOS, NEGOCIACIONES, PRÉSTAMOS, CRÉDITOS GIROS Y TODA CLASE DE OPERACIONES DE BANCA HORAS DE DESPACHO: DE NUEVE DE LA MAÑANA A UNA DE LA TARDE